

جدید مسائل اور مقاصد شریعت

ڈاکٹر تاج محمد

اسلام ایک جامع اور مکمل دین ہے۔ جسکی تعلیمات انسانی زندگی کے تمام شعبوں پر محیط ہیں۔ ایک مسلمان ہونے کی حیثیت سے ہر فرد کے لئے ضروری ہے کہ وہ اسلامی تعلیمات کی روشنی میں اپنی زندگی گزارے۔ وہ احکام جن کا مسلمان کو پابند کیا گیا ہے انہیں تکلیفی احکام کہتے ہیں اور بندے کو مختلف اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید نے انسان کو یہ باور کر دیا کہ اسکی یہ زندگی بے کار اور آوارگی کے لئے نہیں:

ابحسب الانسان ان يترك سدى۔ (۱)

بلکہ جن وانس کے مقصد حیات کو قرآن مجید میں یوں بیان کیا گیا۔ انسان کی زندگی اور موت کے مقصد کو بیان کرتے ہوئے فرمایا:

خلق الموت والحياة ليطوبكم اليكم احسن عملا (۲)

یہ بات ہر ذی شعور جانتا ہے کہ دنیا کی ہر شے کسی نہ کسی مقصد کے تحت پیدا کی گئی۔ کوئی چیز بلا مقصد نہیں ہے۔ قرآن و حدیث میں انسان کی دنیاوی زندگی کے مقاصد کی نشاندہی کر دی گئی ہے۔ انسانوں اور جنوں کو پیدا کرنے کا مقصد بتاتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا:

وما خلقت الجن والانس الا ليعبدون (۳)

ترجمہ: جن وانس کو صرف عبادت کے لئے پیدا کیا گیا۔

حیات انسانی اور جنات کا مقصد عبادت الہی ہے۔ اسی طرح انسان کو اس دنیا میں زندگی گزارنے کے لیے جو اصول و قانون عطا کئے گئے ہیں ان کے بھی کچھ طے شدہ مقاصد ہیں۔ تاکہ ان پر

عمل پیرا ہو کر انسان دنیا و آخرت میں سرخرو ہو سکے۔ محققین نے شریعت اسلامی کے مقاصد اور ان مصالح و اسباب کے بارے میں جن پر وہ مقاصد مبنی ہیں بہت سی کتابیں لکھی ہیں مثلاً ابو اسحق شافعی مالکی کی (المواافتات) غزبن عبد السلام الشافعی کی (قواعد الاحکام) اور ابن القیم الجوزی حنبلی کی (اعلام المؤمنین) وغیرہ اس ضمن میں خاص طور پر نمایاں اور قابل ذکر ہیں۔

ان محققین نے اسی نقطہ نگاہ سے احکام شرع کو دو حصوں میں تقسیم کیا ہے، ایک عبادات اور دوسرا معاملات۔ پہلی قسم میں مسائل عبادت سے بحث کی گئی ہے اور دوسری قسم کی غرض و غایت لوگوں کی دنیاوی فلاح و بہبود ہے۔ جو احکام دنیاوی معاملات سے متعلق ہیں ان کے مقاصد زیادہ تر مقبولیت کے باب سے تعلق رکھتے ہیں۔ کیونکہ یہ لوگوں کو دنیاوی اور اخروی نفع پہنچانے اور مختلف طرح کے نقصانات سے بچانے کے بنیادی اصول پر مبنی ہیں۔ نفع دینے والی چیزیں مباح ہیں اور نقصان پہنچانے والی چیزیں ممنوعہ ہیں۔ مقاصد شریعت کے متعلق ڈاکٹر عبد الکریم زیدان لکھتے ہیں:

معرفة مقاصد الشريعة العامة امر ضروري لفهم النصوص الشرعية على الوجه الصحيح، واستنباط الاحكام من ادلتها على وجه مقبول فلا يكتفى ان يعرف المجتهد وجود دلالات الالفاظ على المعاني، بل لا بد له من معرفة اسرار التشريع والاعراض العامة التي قصدتها الشارع من تشريع الاحكام المختلفة حتى يستطيع ان يفهم النصوص ويلسرها تفسيراً سليماً ويستنبط الاحكام في ضوء هذه المقاصد العامة وقد ثبت بالاستقراء، وتلخيص الاحكام المختلفة في الشريعة ان التصد الاصلى لها هو تحقيق مصالح العباد وحفظ هذه المصالح ودفع الضرر عنهم۔ (۴)

ترجمہ: مخصوص شریعیہ کو صحیح طور پر سمجھنے کے لیے شریعت عامہ کے مقاصد کا جاننا انتہائی ضروری ہے اور ان اولہ کی مدد سے احکام کا استنباط کرنا جو سب کے پاس مقبول ہوں، ایک مجتہد کے لیے یہی کافی نہیں کہ وہ یہ جانتا ہے کہ اللفاظ کی معانی پر دلالت کی کیا وجوہات ہیں بلکہ اس کے لیے یہ ضروری ہے کہ وہ اسرار تشریح کی معرفت رکھتا ہو اور اغراض عامہ کو سامنے رکھے جو مختلف احکام تشریح میں شارع کا مقصود ہے ہیں۔ حتیٰ کہ مجتہد نصوص کو سمجھ کر اس کی صحیح تفسیر بیان

کردے اور انہی مقاصد عامہ کی روشنی میں احکام کا استنباط کرے۔ استقرام اور مختلف احکام کے نتیجے سے یہ بات ثابت ہو چکی ہے کہ شریعت کا اصلی مقصد 'مصالح عبادہ' کا تحقق ہے۔ اور ان مصالح کی حفاظت کرنا اور ان سے ضرر کو اٹھایا ہے۔

عزیز عبد السلام لکھتے ہیں:

واعلم ان الله شرع لعباده السعي في تحصيل مصالح عاجلة واجلة تجتمع كل قاعدة منها غلة واحدة، ثم استثنى منها ما في اجتنابه مشقة شديدة، او مصلحة تربي على تلك المفسدات، وكن ذلك رحمة بعباده، ونظر لهم ورفق بهم، ويعبر عن ذلك كله بما خالف القياس وذلك جار في العبادات، والمعاهدات، والمواعظ، والتصرفات۔ (۵)

ترجمہ:- یہ امر معلوم رہنا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ نے تحصیل مصالح کے لیے شریعت عطا کی ہے تاکہ اس کے بندے ان مصالح کو حاصل کرنے کی کوشش کریں، خواہ یہ جلد ہوں یا مقرر وقت پر، ان میں سے ہر قاعدے کو علت واحدہ میں جمع کر دیا ہے پھر استثنائی فرمایا جس میں مشقت شدیدہ میں اجتناب مقصود تھا یا مصلحت، ورنہ مفسد کے پرہیز چھٹنے کا اندیشہ ہوتا۔ اور یہ سب کچھ اللہ تعالیٰ کی اپنے بندوں کے ساتھ خصوصی نرمی و رعایت اور مہربانی ہے اور ان کے ساتھ نرمی کا سوا کچھ ہے۔ جو بھی ظاہر قیاس کے خلاف ہو ان تمام صورتوں میں اس کا اعتبار کیا جائے گا اور یہ اصول عبادات، معاوضات اور تصرفات میں بھی جاری ہوتا ہے۔

علامہ شامی لکھتے ہیں کہ:

وعسى وضع الشرائع انما هو لمصالح العباد في العاجل والاجل معا۔ (۶)

ترجمہ:- وضع شرائع میں مصالح عباد کو ملحوظ رکھا گیا ہے (خواہ وہ) جلد ہوں یا

پر۔

اپنے اس سلسلے میں علامہ موصوف نے قرآن کی چند آیات کو بطور برہان کے پیش کیا۔ جن

سے مقاصد شریعت کا مفہوم بالکل واضح ہو جاتا ہے۔ پھر لکھتے ہیں:-

وقد وقع الخلاف فيها في علم الكلام، وزعم الرازي ان احكام الله تعالى ليست معللة بعلة البتة، كما ان افعاله كذا لك، وان المعنونة لتفقت على ان احكامه تعالى معللة برعاية مصالح العباد، وانه اختار اكثر الفقهاء المتأخرين ولما اضطر في علم اصول الفقه الى اثبات العلة للاحكام الشرعية ثبت ذلك على ان العلة بمعنى العلامات المعرفة للاحكام خاصة، ولا حاجة الى تحقيق الامر في هذه المسئلة، والمعتمد انما هو، انما استقرينا من الشريعة انها وصف لمصالح العباد استقراء لا ينازع فيه الرازي ولا غيره۔ (۷)

ترجمہ:- اللہ تعالیٰ نے جو بھی احکامات عطا فرمائے ہیں ان کی بنیاد کسی علت پر ہے کبھی، امام رازی فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے احکامات قطعاً کسی علت سے معلل نہیں۔ معتزلہ کا موقف یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے تمام احکامات بندوں کے مصالح کی رعایت کرتے ہوئے عطا کیے ہیں۔ اکثر فقہاء متاخرین نے اسی قول کو عقیدت رکھا ہے۔ اصول فقہ احکام کی علت ہی ثابت کرتی ہے اور علت سے مراد علامات ہیں جن کی تحقیق کی ضرورت نہیں۔ اور استقرام سے یہ بات بھی ثابت ہے کہ شریعت مصالح عباد کے لیے وضع کی گئی ہے۔ اس میں کسی کا اختلاف نہیں۔

علامہ محبت اللہ بہاری لکھتے ہیں کہ:-

فعل في العلة وعسى ههنا ما شرع الحكيم عند تحصيلها للمصلحة وذلك مبني على ان الاحكام معللة بمصالح العباد تفضلا منه تعالى كاية المخلوقة، اقتضى من عناية السعادة لابدية للناس۔ (۸)

ترجمہ:- ہر فعل کی کوئی نہ کوئی علت ہوتی ہے اور یہ کہ اللہ تعالیٰ نے شریعت کے ذریعہ جو بھی حکم دیا ہے وہ مصلحت کے حصول کے لیے ہے اور یہ اس بات پر مبنی ہے کہ احکام مصالح عباد کے ساتھ معلل ہیں اور یہ ازروئے نفع کے ہے جیسا

کہ ارشاد باری تعالیٰ تلوقات کی پیدائش کیلئے اور اس عنایت کا مقصد یہ ہے کہ انسان کو سعادت ابدی اور سرمدی مل جائے۔

علامہ ابن قیم لکھتے ہیں:-

فان الشريعة مبداهها واساسها على الحكم ومصالح العباد في المعاش والمعاد- وهي عدل كلها ورحمة كلها ومصالح كلها وحكمة كلها: فكن مسألة خرجت من العدل الى الجور وعن الرحمة الى ضدها: عن المصلحة الى المفسدة- وعن الحكمة الى العبث فليست من الشريعة وان تدخلت فيها بالتأويل- فالشريعة عدل الله بين عباده، ورحمته بين خلقه وظلته في ارضه وحكمته الدالة عليه وعلى صدق رسول الله صلى الله عليه وسلم اتم دلالة واصدقها، وهي نوره الذي به ابصر المبصرون، وهما الذي به اهتدى المهتدون، وبشفاؤه النام الذي به دواء كل عليل، وطريقة المستقيم الذي من استقام عليه فقد استقام على سواء السبيل- فهي قرة العيون، وحياة القلوب: وشفة الارواح فهي بها الحياة والغذاء والدواء والنور والشفاء والعصاة-

آگے چل کر لکھتے ہیں:

فالشريعة التي بعث الله بها رسوله هي عمود العالم وقطب الفلاح والسعادة في الدنيا والآخرة- (۹)

ترجمہ:- شریعت اسلامیہ کے احکام کی اساس اور بنیاد دنیا اور آخرت میں بندوں کے مصالح پر مبنی ہے اور تمام کے تمام احکام عدل و انصاف، رحمت، مصالح اور حکمت پر مشتمل ہیں اور ہر وہ مسئلہ جس میں عدل کے بجائے ظلم ہو، رحمت کے بجائے زحمت ہو، مصلحت کے بجائے فساد ہو حکمت کے بجائے بے عقلی ہو تو ایسے مسائل کا شریعت سے کوئی تعلق نہیں اگرچہ ان کو بذریعہ تاویل شریعت میں داخل کر دیا جائے۔ شریعت اللہ اور بندوں کے درمیان سراسر عدل پر مبنی ہے، تلوقات پر اس کی خصوصی رحمت ہے، اہل زمین پر اس کی رحمت کا سایہ ہے، اور اس کی حکمت ان پر شاہد ہے، اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت

اس پر اتم دلالت ہے، اور یہ وہ نور ہے جس سے اہل نظر دیکھتے ہیں، ہدایت کے متلاشی اس سے ہدایت کی ہمیں روشن کرتے ہیں اور اس میں ہر مرض والے بیماری سے شفا پاتے ہیں۔ سیدھی راہ پر چلنے والوں کے لیے استقامت کا وسیلہ ہے یقیناً یہ (شریعت) آنکھوں کی خشک دلوں کے لیے حیاتِ جاودانی، روح کی لذت، اسی سے زندگی ہے، اسی سے غذا و خوراک ہے، اسی کے دم سے دوا، نور اور شفا ہے اور اسی سے انسانیت کی صحت ہے اور وہ شریعت جس کے لیے اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا وہ جہان کے لیے ستون ہے اور فلاح و کامرانی کیلئے قلب نما ستارہ ہے اور زمین و دنیا کی سعادت اسی سے وابستہ ہے۔

اسنوی لکھتے ہیں:-

لانا استقر بنا احكام الشرع فوجدنا كل حكم منها مشتملا على مصلحة عائدة الى العباد ويعلم منه ان الله تعالى شرع احكامه لرعاية مصالح العباد على سبيل التفضل والاحسان لا على سبيل الحتم والوجوب- (۱۰)

ترجمہ:- جہاں تک ہمارے استقراء کا تعلق ہے تو ہم نے شریعت میں یہی پایا کہ ہر حکم مصلحت اور بندوں کی منفعت پر مشتمل ہے، اور ان سے یہ بھی معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے شریعت کے احکام میں بندوں کے مصالح کی رعایت کی ہے۔ اور یہ سب بریکمیل فضل و احسان ہے نہ کہ بریکمیل حتم و وجوب۔

یہاں تک یہ بات واضح ہوگئی کہ شریعت کا بنیادی مقصد بندوں کی صلاح و فلاح ہے اور ہر حکم میں مصالح عباد کو مد نظر رکھا گیا ہے مصالح سے کیا مراد ہے؟ کیا ہماری نظر میں جو مصالح ہیں وہ مراد ہیں یا کہ شریعت نے جن مصالح کا تعین کیا ہے۔ مصلحت کا مفہوم علامہ شاطبی نے یہ بیان کیا ہے:

المصالح ما يرجع الى قيام حياة الانسان ونظام عيشه ونيله ما تقتضيه اوصافه الشهوانية والعقلية على الاطلاق- (۱۱)

ترجمہ:- مصالح میں ہر وہ چیز داخل ہے جس سے انسانی زندگی کا قیام اور اس کا کمال وابستہ ہو، اور ان چیزوں کا حصول بھی اس میں شامل ہے جن کے ذریعہ

وہ اپنے شہوانی اور عقلی اوصاف کے تقاضوں کو مکمل طور پر پورا کر سکے۔

وانما المصلحة ما كانت مصلحة في ميزان الشرع لافي ميزان الالهواء والشهوات، فالانسان قد يرمى مدفوعا بهواه النافع والمضار نافعا، متاثرا بشهوته النفسية وتطلعة واستشراقه الي الضع العاجل اليسير۔ (۱۲)

ترجمہ:- یہ بات جاننا ضروری ہے کہ مصالح و مفاسد سے مراد وہ مصالح و مفاسد ہیں جو کہ شارع کی نظر میں ہیں تاکہ مکلف کی نظر میں، کیونکہ انسان کبھی کسی چیز کو بہتر تصور کرتا ہے لیکن وہ ضرر رساں ثابت ہوتی ہے اور کبھی ضرر رساں دیکھتا ہے تو نفع مند ثابت ہوتی ہے۔ نفسانی خواہشات سے متاثر ہو کر انسان ہر نفع بخش چیز کو جلدی اور آسانی سے حاصل کرنے کے لیے تیار ہو جاتا ہے۔

یعنی مصالح کا معیار یہ ہے کہ وہ شریعت کے مقرر کردہ اصولوں پر مبنی ہوں انسان کی اپنی اختراع نہ ہو، اگر انسان کے بنائے ہوئے مصالح مراد لئے جائیں تو اس میں ہر جائز و ناجائز خواہشات کو تقویت دینے کا موقع مل جائے گا۔

شككليف الشريعة ترجع الي حفظ مفاصدها في الخلق، وهذه المفاصد لاتعدو لثلاثة اقسام، احدها ان تكون ضرورية، والثاني ان تكون حاجية، والثالث ان تكون تحسينية۔ (۱۳)

ترجمہ: شریعت نے مخلوقات کو جن معاملات کا مکلف کیا ہے ان میں ان مقاصد کا خیال رکھا ہے جو مخلوقات سے متعلق ہیں اور یہ مقاصد تین اقسام پر مشتمل ہیں۔ ان میں پہلا ضروری ہے دوسرا حاجیہ اور تیسرا تحسینیہ۔

علمائے اصول نے مقاصد و مصالح شریعت کو تین حصوں میں تقسیم کیا ہے:

(۱) ضروریہ (۲) حاجیہ (۳) تحسینیہ۔

(۱) ضروریہ:

فانما الضرورية فمعناها انها لا بد منها في قيام مصالح الدين والدنيا، بحيث اذا فلتت لم تجر مصالح الدنيا على استقامة بل على فساد وتهاجر وهزوت حياة، وفي الاخرى فوت النجاة

والنعم والرجوع بالخسران المبین۔ (۱۴)

ترجمہ:- ضروریہ سے مراد یہ ہے کہ حیات انسانی کا دار و مدار اس پر موقوف ہو اور اس کے نسیب سے کلام زندگی میں گزر بڑا کا اندیشہ ہو، بالفاظ دیگر دین و دنیا کے مصالح کے قیام کیلئے ناگزیر ہو اور اس کے مفقود ہونے سے نہ صرف مصالح دنیا کی استقامت ناممکن ہو بلکہ اس سے فساد پیدا ہونے کا اندیشہ ہو، اس طرح مقصد حیات کے فوت ہونے کے ساتھ ساتھ اخروی نعمتوں سے محرومی مقدر ہو جائے۔

ضروریات کا خیال کہاں کہاں کیا گیا ہے اس کی تفصیل علمائے اصول نے یہ بیان کی ہے۔

مجموع الضروریات خمسة، وهي حفظ الدين، والمنفس، والنسل، والمال، والعقل، وقالوا: انها مراعاة لم کل صلا (۱۵) كوقد زاد بعض المتأخرين سادسا وهو حفظ الاعراض۔ (۱۶)

ترجمہ:- مجموع ضروریات کی پانچ قسمیں ہیں:

۱- حفظ دین، ۲- حفظ نفس، ۳- حفظ نسل، ۴- حفظ مال، ۵- اور حفظ عقل۔ اور دنیا کے ہر مذہبی قانون میں رعایت کی گئی ہے۔ بعض متاخرین نے ان کلیات طے پر چھٹا ضمیمہ آبرو کی حفاظت کا بھی اضافہ کیا ہے۔ ان کو کلیات شمس کہا جاتا ہے۔ ان پر انسانی زندگی کا قیام و بقا موقوف ہے اور ایک صالح معاشرے کے وجود کے لیے بھی ناگزیر ہیں۔

ان کی اہمیت کے متعلق امام غزالی رحمہ اللہ علیہ فرماتے ہیں:-

وتحريم تقويته هذه الاصول الخمسة والزجر عنها يستحيل ان لا تشتمل عليها صلا عن النمل، وشریعة من الشرائع التي اريد بها اصلاح الخلق، ولذا لم تختلف الشرائع في تحريم الكفر، في القتل، والزنا، والسرفه، وشرب السكر۔ (۱۷)

ترجمہ:- ان اصول شمس کا فوت ہو جانا ممنوع ہے کیونکہ انہی سے انسانی بقا موقوف ہے اور ان کی ہرمت اور ہر شریعت میں رعایت کی گئی ہے اس لئے کہ ہر شریعت کا مقصد مخلوق کی اصلاح کرنا ہے، تحریم کفر، قتل، زنا، چوری، اور شراب نوشی میں کسی بھی شریعت کا اختلاف نہیں۔ (بلکہ ان کی حرمت کے تمام شرائع قائل ہیں)۔

ان کلیات خمسہ کے بھی درجات ہیں:-

وبتقدم حفظ الدين من الضروريات على غيره لانه المقصود الاعظم به السعادة السموية (ثم) يقدم حفظ (النفس) على حفظ النسب والعقل والمال، لان الكل فرع بقاء النفس (ثم) يقدم حفظ (النسب) على الباقي لانه بقاء النوع بالتناسل من غير زنا فيتحريمه لا يحصل اختلاط النسب فينשב الولد الى شخص واحد فيهم بترتبته (ثم) يقدم حفظ (العقل) على حفظ المال، لان الانسان بفوائده يلحق بالحيوان، ومن ثمت يجب بشرفيته ما يجب بتقويت النفس من الذية الكاملة (ثم) حفظ (المال، وقبول) يقدم (المال) ان حفظه فضلا عن حفظ العقل والنسب والنفس (على) حفظ (الدين)۔ (۱۸)

ترجمہ:- سب سے پہلے حفاظت دین ہے کہ یہ مقصود اعظم ہے اور اسی سے سعادت ابدی اور سرمدی کا حصول ممکن ہے، پھر حفظ نفس ہے، کیونکہ ہر نوع کی بقاء اسی نفس کے ساتھ ممکن ہے۔ نیز حفظ نسب کو دیگر پر مقدم کیا ہے کیونکہ نوع انسانی کی بقاء ناجائز طریقے (زنا) سے ہٹ کر جائز اور مشروع طریقے سے ضروری ہے اور یہ کہ بچے کے نسب میں اختلاط نہ ہوگا۔ بلکہ وہ فرد واحد کا ہوگا اور وہ شخص جس کا بچہ ہوگا، اس کی تربیت کا اہتمام کرے گا، پھر عقل کو مال پر فوقیت دی گئی ہے کیونکہ عقل کے فوت ہونے سے انسان حیوانات کے زمرے میں داخل ہو جاتا ہے۔ اور سب سے آخر میں حفظ مال ہے لیکن یہ بھی کہا گیا ہے کہ حفظ مال، عقل، نسب، نفس اور دین سب پر مقدم ہے۔

بقول علامہ شامی کے دین و دنیا کے مصالح کی بنیاد ہی یہ پانچ امور ہیں:

ان مصالح الشیئین والذنیہا مبنیة علی المحافظ علی الامور الخمسة المذكورة فیما تقدم۔ (۱۹)

ترجمہ:- یقیناً دین و دنیا کے مصالح مذکورہ پانچ امور کی حفاظت پر مبنی ہیں۔

مقاصد شریعت کی اصل ضروریہ ہے جیسے کہ علامہ شامی فرماتے ہیں:

المقاصد الضرورية فی الشريعة اصل للحاجبة

والتحسينية۔ (۲۰)

ترجمہ:- مقاصد شریعت میں حاجیہ اور تحییہ کی اصل ضروریہ ہے۔

ضروریہ کے لئے شریعت نے رعایت کے جو اصول دیے ہیں کی روشنی میں بدلتے ہوئے حالات کے تناظر میں ترقی و رعایت دی جاسکتی ہے۔

(۲) حاجیہ:

وہ حاجات جن پر انسانی زندگی کا قیام تو موقوف نہیں تاہم خوشگوار زندگی گزارنے کے

لیئے ضروری ہے جیسا کہ کتب اصول میں تصریح کی گئی ہے:

مايتق في رتبة الحاجات من المصالح والمناسبات كتنسب الولى على لزوم الصغيرة والصغير فذلك لضرورة اليه لكنه محتاج اليه في اقتضاء المصالح (۲۱) كتنسب احكام البيع، والاجارة، والنكاح بغير مضطر اليها من المكلفين، (۲۲) وهي جارية في العبادات والعمادات والمعاملات والجنایات، ففي العبادات كالرخص المخلقة بالنسبة الى حقوق الشقة بالمرض والسفر، وفي العبادات كإباحة الصيد والتسرع بالطهيات مما هو حلال مأكلا ومشربا وملبسا ومسكنا ومرکبا وما اشبه ذلك، وفي المعاملات كالقراض والمساقاة والسلم والغا الشوابع في العقد على المتبوعات كثرة الشجر ومال العبد، وفي الجنایات كالحكم باللوث والتمويه والقسامة وضرب الذية على العاقلة وتضمن الصناع وما اشبه ذلك۔ (۲۳)

ترجمہ:- وہ امور جو مصالح حاجیہ کے مرتبہ پر ہیں (ان میں سے کچھ یہ ہیں) جیسے ولی کو صغیرہ اور صغیر کے نکاح کا اختیار، یہ ضروری تو نہیں لیکن مصالح کے قیام کے لئے بہر حال اس کی اختیاتی ہوتی ہے۔ اسی طرح خرید و فروخت کے احکام کی تخریجات، اجارہ کے مسائل اور نکاح وغیرہ جن میں پر مکلفین بغیر کسی اضطرار کے عمل کر سکیں، اور یہ جاری ہوتے ہیں عبادات، معاملات، عادات اور جنایات میں بھی، عبادات کی مثال جیسے سفر اور مرض میں جو مشقت

لاقح ہوتی ہے اس کی تخفیف کے لئے رخصت اور عادات میں جیسے شکار کا مباح ہونا، حلال و طہیات سے مستثنیٰ ہونا، خواہ وہ ماکولات، مشروبات، ملبوسات، مساکن، سواری سے ہوں یا ان کے علاوہ کسی اور قبیل سے۔ معاملات کی مثال جیسے قرض، مساقاۃ اور لایع سلم، توابع کا عقد متبوعات پر جیسے درخت کا پھل اور مال عید، جنایات میں جیسے زخم، تیر مارنے ضربات کی دیت عاقلہ پر، کاریگری کی ضمانت اور ان سے مشابہ مسائل کا حکم۔

محبت اللہ بہاری نے چند چیزوں کا اضافہ کیا ہے۔ لکھتے ہیں:-

وحاجية كالتبضع والاحارة والمضاربة والمساقاة فانها لولا لم يفت واحد من الخمس الا قليلا كاستيجار المرصعة للطفل مثلا ولها مكملات كوجوب رعاية الكفالة ومهر المثل على الولي في تزويج الصغيرة فانها المضي الى المتصود الا في النكاح ابينا عند ابن حنبله وحده فانه مع وفور الشفلة لا يترك الا للصلحة رابعة- (۲۴)

ترجمہ:- اور مصالح حایہ مثلاً بیع، اجارہ، مضارب، اور مساقاۃ وغیرہ، ان پانچوں کی موجودگی کسی نہ کسی صورت میں ضرور ہوتی ہے جس طرح مرضعہ کے لئے سچے گودودھ پلانے کی اجرت اور اس کے مکملات جیسے کفالت میں برابری کی رعایت کرنا، اور ہر مثل ولی پر ہوگا جب وہ سفیرہ کا نکاح کرے۔ یہ اس وقت ہوگا جب کہ لڑکی سفیرہ کا باپ نکاح کرے۔ یہ امام ابوحنیفہ کے نزدیک ہے اور یہ زیادہ شفقت کی بناء پر ترک نہیں ہوگا مگر کسی مناسب مصلحت کے باعث۔

(۳) تحبیہ:

انسانی اخلاق وفضائل اور عالی حوصلگی سے متعلق ہے۔ جیسے استاد حضری بک کا بیان کردہ مفہوم: بمعناها معان العادات، ویجمع ذالک قسم مکارم الاخلاق وهي تجری فیہا جرى فیہ الاولیاء- (۲۵)

ترجمہ:- تحبیہ کا معنی اچھی عادات کے ہیں جس میں مکارم اخلاق کی ہر اقسام جمع ہو جاتی ہیں اور یہی صورتیں جہاں جاری ہوتی ہیں یہ بھی وہیں جاری ہوتی ہے۔

محبت اللہ بہاری لکھتے ہیں: وتحسينية كتحریم الخبائث حطا علی مکارم الاخلاق وكسلب الولایات عن العبد فان الاحسن للاحسن وهو الاحسن عرفا، واكثر مسائل

کتاب الاستحسان- (۲۶)

ترجمہ:- اور تحبیہ جیسے خبیثت کی حرمت انسان کو مکارم اخلاق پر برا بھینٹ کرتی ہے اور اسی طرح قلام کی ولایت کا سلب ہونا وغیرہ، کیونکہ مجھے کے لیے اسی کے لائق اچھا ہونا ہے اور اچھا وہی ہوگا جسے عرف عام میں اچھا سمجھا جائے، اور اس کے اکثر مسائل کتاب الاحسان سے ہی متعلق ہیں۔

امام غزالی لکھتے ہیں کہ ما لا یرجع الی ضرورة ولا حاجة، ولکن يقع موقع

التحسين والتزيين والتفسير المزایا والمزائد- (۲۷)

ترجمہ:- یہ وہ (قسم) ہے جس میں نہ تو حیات انسانی کی بقا واجب ہے اور نہ ہی حاجت بلکہ اس کا مقام تحسین پر اخلاق ہوتا ہے جیسے زیب و زینت کرنا اور زیادہ تکلیف اور بوجھ کی صورت میں آسانی پیدا کرنا۔

علامہ شافعی نے تحبیہ کی یہ مثالیں تحریر کی ہیں:

ففي العبادات كازالة النجاست وبالجمة الطهارة كلبها، وستر العورة واخذ الزينة والتقرب بفواهل الخيرات من الصدقات والقربان واشياء ذالك، وفي العادات كاداب الأكل والشرب، ومجانبة المسائل المتحسرات، والمشارب المستحسرات، والامراف والافئار فی المتناولات، وفي المعاملات كالمنع من بيع المتحسرات، وفضل الماء والكلاء، وسلب العید منصب الشهادة والامامة وسلب المرأة منصب الامامة والنكاح نفسها وطلب العتق وتوابعه من الكتابة والتدبير وما اشبهها، وفي الجنایات كمنع قتل الحر بالعید او قتل النساء والصبیان والرهبان فی الجهاد- (۲۸)

ترجمہ:- عبادات میں، جیسے نجاست کا ازالہ کرنا، عام عبادات میں طہارت کا اہتمام کرنا، ستر عورت، زیب و زینت کرنا، صدقات وغیرات اور نوافل کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کرنا اور ان کے مشابہ امور، عادات میں جیسے کھانے پینے کے آداب، نجس کھانے پینے اور بے جا اسراف سے اجتناب، معاملات میں بیع نجاست، قاتل پانی اور گھاس، قلام سے منصب شہادت اور امامت کا سلب ہونا اور عورت سے منصب امامت کا سلب ہونا اور اپنے گھس کا نکاح کرنا، آزادی کا مطالبہ کرنا اور ان کے توابع میں سے کتابت، مدبر اور

مشابہ مسائل وغیرہ۔ اور جنایات میں جیسے غلام کے بدلے آزاد کا قتل، جہاد میں عورتوں، بچوں اور گوشہ نشین لوگوں کا قتل ممنوع ہے۔

آداب جمیلہ کی خاطر نجاست کا عدم تناول مصلحتاً تجزیہ ہے جو عوامان عادات پر دلالت کرتا

ہے۔ (۲۹)

یہاں تک یہ بات ثابت ہوگئی کہ احکام شریعت کی مشروءیت مصالح عباد کے لیے متحقق ہے لہذا جہاں کہیں انسان پر کسی عوارض کی بناء پر تنگی و تکلیف آ رہی ہو یا ایسے عوارض لاحق ہوں جن کی موجودگی میں نفع کے بجائے نقصان کا احتمال ہو تو ان تمام صورتوں میں شریعت نے انسان کو اس کا جبراً پابند نہیں کیا، بلکہ ہر مقام پر اس کے لیے سہولت و نرمی اور فوائد کے دروازے کھول رکھے ہیں تاکہ انسان کہیں بھی تکلیف والا اطلاق کا شکار نہ ہو۔ بالفاظ دیگر یہ کہا جاسکتا ہے کہ جب مجتہد کے سامنے کوئی ایسا قضیہ پیش نظر ہو اور اس پر غور و فکر کرنے کے بعد مجتہد اس نتیجے پر پہنچے کہ مذکورہ قضیہ کے ظاہر کو دیکھا جائے تو اس میں مصالح عباد مفقود نظر آتے ہیں اور ایک غلطی دلیل ایسی سامنے آتی ہے جس سے مصالح عباد متحقق ہوتا ہے تو اب مجتہد کے لئے اسی حکم کو ترجیح دینا ہوگا، اگر وہ اس اصول سے روگردانی کرے گا تو پھر شریعت نے مصالح العباد کی جو حمایت دی ہے اس کے فوت ہونے کا اندیشہ ہوگا۔

لان المصلحة تختلف باحوال و الاحوال و هو تعالى
حكيم يشرع لعباده في كل عصر ما يعلم في سابق علمه ان به
مصلحتهم في ذلك الوقت، وانما كانت الناسخة على
الاعقاب خيرا من المنسوخة، لان الانتقال من خير الى خير منه
آية الترقى التي ما هو ارقى واكمل كما هو سنة الله في خلقه
ياخذهم بالتدرج والارتقا، (۳۰)

ترجمہ: اس لئے کہ زمان و مکان کے اختلاف سے مصلحت بھی تبدیل ہو جاتی ہے اور یہ کہ اللہ تعالیٰ حکیم ہے وہ اس بات کو پہلے ہی سے بخوبی جانتا ہے کہ کس زمانے میں انسان کیلئے کیا مصلحت ہے۔ اور جس چیز کو منسوخ کیا گیا اس کی جگہ اس سے بھی بہتر صورت لائی گئی۔ اس لئے کہ کسی اچھی چیز سے اس کے مقابلے میں زیادہ اچھی چیز کی طرف جتنی ترقی کی علامت ہے۔ اور اپنی مخلوق کے معاملے میں یہی اللہ تعالیٰ کی سنت ہے کہ ان کو بتدریج ترقی پر ترقی دینا

ہے۔

یعنی باخ منسوخ سے بہتر اور کامل رکھل ہوتا ہے۔ لہذا ہر دور کے مصالح یہ نکتہ مختلف ہوتے ہیں چنانچہ ان تمام کو مد نظر رکھ کر ہی کسی قضیہ کا حکم دینا ضروری ہے۔

انسانی معاشرہ ہر دور میں بڑی تیزی کے ساتھ اپنے عروج کی طرف گھومتا ہے اور نہ جانے آگے چل کر کیا صورت اختیار کرتا ہے کوئی بھی قانون اور قاعدہ اسی وقت مؤثر ہو سکتا ہے جب وہ معاشرتی تہذیبوں کے ساتھ ساتھ تبدیل ہونے کی صلاحیت رکھتا ہو، اگر ایسا نہ ہو تو پھر قانون اور قاعدہ دم توڑ دیتا ہے اور معاشرہ اپنے لئے کوئی اور راہ اختیار کر لیتا ہے۔ اس کی روانی کو کوئی روک نہیں سکتا۔ حقیقت یہ ہے کہ معاشرہ خود اپنے مسائل کے حل کے لئے قانون بناتا ہے۔ دین اسلام ایک افغانی مذہب ہے۔ ان الدین عند اللہ الاسلام کے اعلان کے بعد قیامت تک کوئی اور دین یا شریعت نہیں آئے گی۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ دین اسلام ہی قیامت تک آنے والے انسانوں کی رہنمائی کرنے والا دین ہے اور دین اسلام میں ہی یہ خوبی ہے کہ وہ ہر دور کے معاشرے کی ضروریات پوری کرنے کی صلاحیت رکھتا ہے موجودہ دور کی ترقی نے معاشرے پر گہرے اثرات مرتب کئے ہیں اور اسے یکسر بدل دیا ہے ہر معاملہ سابقہ ملک بنیادوں پر ہو رہا ہے لہذا اب ضرورت اس بات کی ہے مقاصد شریعت کو پیش نظر رکھتے ہوئے عصری تہذیبوں سے تہرہ آزا بنانے کیلئے نازہ دم اسلامی فکر کو عام کیا جائے اور اسلامی تعلیمات کی روشنی میں جدید مسائل کا ایسا حل پیش کیا جائے جو ہماری حیات اجتماعی کی عصری ضرورتوں کو پورا اور مشکلات کو کم کرنے کا ضامن ہو۔ زمانے کی دوڑ بہت تیز ہے۔ ایسا نہ ہو کہ انسانی معاشرہ اپنا کوئی خود ساختہ انداز اختیار کر لے اور وہاں اس کو راہ راست پر لانا ناممکن ہو جائے۔

مصادر و ماخذ

- ۱۔ القرآن۔ القاہمہ۔ ۳۶
- ۲۔ القرآن۔ الملک۔ ۲
- ۳۔ القرآن: الذاریات: ۵۶۔
- ۴۔ زیدان، عبدالکریم، دکتور، الوجیز فی اصول الفقہ: بیروت۔ موسسۃ الرسالہ۔ ۱۹۸۷ء ص ۴۷۸۔
- ۵۔ عز بن عبدالسلام، قواعد الاحکام، مصر: مکتبۃ المدینہ، ۱۹۳۳ء۔ ص ۱۵۶۔ ج ۲۔
- ۶۔ شاطبی، ابراہیم بن موسیٰ، الموافقات فی اصول الاحکام، مصر: مطبعۃ المدنی، ۱۹۲۹ء ص ۱۳۔ ج ۲۔

- ۷۔ شاطبی، ابراہیم بن موسیٰ: الموافقات فی اصول الاحکام، مجلہ بالا ص ۱۔
- ۸۔ بہاری، محبت اللہ بن عبد الشکور: مسلم الثبوت، دہلی، مطبع انصاری ۱۳۱۷-۱۳۱۸ ص ۱۳۱۔
- ۹۔ ابن قیم، محمد بن ابی بکر: اعلام الموقعین، مصر، مطبعہ المیسریہ، ۱۳۳۰ ص ۱ ج ۳۔
- ۱۰۔ اسنوی، عبد الرحیم بن الحسن: تحفۃ السؤل شرح المحتاج الاصول، قاہرہ، مطبعہ التسلیہ، ۱۳۳۳ ص ۹۷-۱۰۳ ج ۳۔
- ۱۱۔ شاطبی، ابراہیم بن موسیٰ: الموافقات فی اصول الاحکام، مجلہ بالا ص ۱۷، ۱۶-۱۷۔
- ۱۲۔ زبیر ابن عبد الکرم، داکٹر: الوجیز فی اصول الفقہ، مجلہ بالا ص ۳۷۸-۳۷۹۔
- ۱۳۔ شاطبی، ابراہیم بن موسیٰ: الموافقات فی اصول الاحکام، مجلہ بالا ص ۵۰، ۴۸-۴۹ ج ۲۔
- ۱۴۔ ایضاً
- ۱۵۔ شاطبی، ابراہیم بن موسیٰ: الموافقات فی اصول الاحکام، مجلہ بالا ص ۵۔
- ۱۶۔ شوکانی، محمد بن علی بن محمد: ارشاد الخول، مصر، مطبعہ مصطفیٰ الہابی، ۱۹۳۷ ص ۲۱۶-۲۱۷۔
- ۱۷۔ غزالی، محمد بن محمد، امام: المصطلح مع فروع الرحموت، مصر، مطبعہ الامیر، ۱۳۳۳ ص ۲۸۸ ج ۱۔
- ۱۸۔ امیر بادشاہ امیر، جمیر، آخری، مصر، مطبعہ مصطفیٰ الہابی، ۱۳۵۱ ص ۸۹ ج ۲۔
- ۱۹۔ شاطبی، ابراہیم بن موسیٰ: الموافقات فی اصول الاحکام، مجلہ بالا ص ۹ ج ۲۔
- ۲۰۔ شاطبی، ابراہیم بن موسیٰ: الموافقات فی اصول الاحکام، مجلہ بالا ص ۹۔
- ۲۱۔ غزالی، محمد بن محمد بن محمد، امام: المصطلح مع فروع الرحموت، مجلہ بالا ص ۲۸۹ ج ۱۔
- ۲۲۔ محمد تقی اعظمی: الاصول العمدۃ للفقہ القاری، بیروت، دار الایضات، ۱۹۶۳-۱۹۸۳ ص ۳۸۳۔
- ۲۳۔ شاطبی، ابراہیم بن موسیٰ: الموافقات فی اصول الاحکام، مجلہ بالا ص ۶۰، ۶۵۔
- ۲۴۔ بہاری، محبت اللہ بن عبد الشکور: مسلم الثبوت، مجلہ بالا ص ۱۳۲۔
- ۲۵۔ محمد انصاری، یک: اصول الفقہ، بیروت، مطبعہ دار احیاء التراث العربی، ۱۹۶۹ ص ۳۰۱۔
- ۲۶۔ بہاری، محبت اللہ بن عبد الشکور: مسلم الثبوت، مجلہ بالا ص ۲۳۲۔
- ۲۷۔ غزالی، محمد بن محمد بن محمد، امام: المصطلح مع فروع الرحموت، مجلہ بالا ص ۲۹۰ ج ۱۔
- ۲۸۔ شاطبی، ابراہیم بن موسیٰ: الموافقات فی اصول الاحکام، مجلہ بالا ص ۶۔
- ۲۹۔ حسان، حسین حامد: نظریہ مصطلح فی الاسلام، مصر، مکتبہ العقیلی، ۱۹۸۱ ص ۲۳۳۔
- ۳۰۔ عمر سلیمان اصفہ، داکٹر: خصائص الشریعۃ الاسلام، کویت، دار الایضات، ۱۹۹۱ ص ۲۰۔

فقہ کی تفہیم میں سماج کی اہمیت۔ ایک مطالعہ

شیمار ہائی *

۱۔ اسلامی قوانین اور رسوم و روایات

اسلام سے پہلے قدیم روایات اور رسم و روایات عربوں کے معاشرے کی بنیاد تھے۔ جب اسلام ظاہر ہوا تو قرآن وحدیث کے احکام پر قانون سازی کی بنیاد رکھی گئی اور رسم و روایات کی اہمیت نسبتاً کم ہو گئی۔

رسم و روایات کسی دلیل شرعی کی حیثیت تو نہیں رکھتے تاہم مختلف راستوں سے اسلامی قانون سازی میں داخل ضرور ہو گئے۔ بعض نصوص، خصوصاً بعض احادیث روایات پر مبنی ہیں جیسے کہ یہ دونوں اناج پہلے ناپ قبول کر فروخت کئے جاتے تھے۔

سنت تحریریہ نے عربوں کے بہت سے روایات کو برقرار رکھا ہے۔ یعنی نبی کریم ﷺ نے بعض پسندیدہ عادات پر اپنی خاموشی کے ذریعے رضامندی کا اظہار فرمایا۔ اسی طرح جب عرب اپنی قومیت کے دوران ان روایات سے روٹنا شروع ہوئے جن سے پہلے واقف نہ تھے اور قرآن وحدیث کا کوئی حکم بھی ان کے خلاف نہ پاتا تھے تو انہیں اختیار کر لیتے تھے پھر وہی روایات یا تو اجماع مجتہدین کے ذریعے یا دوسرے دلائل شرعی مثلاً استحسان کے ذریعے اسلامی قانون میں داخل ہو گئے۔

اس کی ایک مثال یہ ہے کہ علامہ ابو ہمال عسکری نے "کتاب الاوائل" میں لکھا ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے خراج نکس کے حلق جو قاعد سے مقرر کئے وہ عموماً وہی ہیں جو نو شیردان عادل نے

اپنے زمانہ حکومت میں وضع کئے تھے، یہ اتھارٹی نہ تھا، بلکہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے دانستہ نوشریان کے مقرر کردہ یہ قواعد لئے تھے۔

یہ خیال کہ شرع اسلامی اور رومی قانون میں ایک رابطہ پایا جاتا ہے بہت مشکل ہے اور ہمیں بہت اختلاف رائے ہے بعض علماء کا خیال ہے کہ شرع اسلامی رومی قانون سے متاثر ہوئی ہے بعض لوگوں نے اس کی تردید کی ہے اور بعض نے اس بارے میں راہ اعتدال اختیار کی ہے۔

۱۔ پہلے گروہ میں زیادہ تر مستشرقین اور علمائے مغرب ہیں۔

۲۔ دوسرے گروہ میں عالم فائز الثوری، عالم حارف الکندی وغیرہ ہیں۔

۳۔ تیسرے گروہ میں جناب محمد حافل امبری وغیرہ شامل ہیں۔

دنیا کی مختلف معاشرتمیں اپنے قواعد کلیہ کے لحاظ سے ہمیشہ ایک دوسرے سے مشابہتیں ہیں اور کبھی کبھی ان فرعی احکام میں بھی مشابہت پائی جاتی ہے جو ایک قسم کے اسباب و مصالحوں پر مبنی ہے۔ یوں تو مختلف اقوام کے قوانین میں مشابہت کا پایا جانا ایک قدرتی امر ہے اور یہ بھی تسلیم شدہ ہے کہ شرع اسلامی اور رومی قانون کے قواعد کلیہ اور احکام ہرگز میں مشابہت پائی جاتی ہے۔

شرع اسلامی پر رواجات رومی کا اثر قابل غور ہے۔ شرع اسلامی کا ماخذ صرف کتاب اور سنت ہے اور یہ دونوں ماخذ نبوی کریم ﷺ کے ذریعے وحی الہی کی شکل میں تشریح اسلامی کے دور اول میں مسلمانوں تک پہنچے اور یہی وہ زمانہ تھا جب اسلامی زندگی نہ تو جزیرہ عرب سے آگے بڑھی تھی اور نہ ہی رومی ثقافت سے اس کا اتصال ہوا تھا۔

لیکن جب فتوحات اسلامی کا دائرہ وسیع ہوا اور رومی سلطنت کے بعض مقبوضات مسلمانوں کے زیر نگیں آگئے جیسے مصر و شام تو مسلمان فقہاء اور قضیوں نے ان ممالک کے رواجات کو شرع اسلامی کے معیار پر جانچنا اور تفصیلی و اہل شریعہ کے ذریعے قبول کرنا شروع کر دیا اور جو رواجات شرع اسلامی کے خلاف تھے انہیں ترک کر دیا اور ان کے عدم جواز کا فتویٰ دیا۔

ان رواجات میں تجارتی رواجات بھی شامل تھے، فقہ اسلامی نے صرف ان تجارتی رواجات ہی کو قبول نہیں کیا بلکہ اسی طرح ان تمام ملکوں کے رواجات کو بھی برقرار رکھا جو حکومت اسلامی کے تابع تھے۔ ان مملکتوں میں سے بعض ایسے بھی تھے جو رومی حکومت کے ماتحت نہ تھے جیسے عراق، فارس اور ترکستان وغیرہ۔

تاریخی واقعات بھی تمدن کی تبدیلی اور ترقی پر اثر انداز ہوتے ہیں۔ چنانچہ فتوحات اسلامی

کبھی اس عالم گیر نظام سے خارج نہیں ٹھہرتے اسلامی کا ان قدیم ثقافتوں کے ساتھ احترازی ہوا جو ممالک ملتانہ میں پھیلی ہوئی تھیں۔

یہ تجارتی رواجات تھے جو عرب اور غیر متوسط کی دیگر قوموں میں بھی پائے جاتے تھے اور جن سے اہل روم خود پہلے متاثر ہوئے تھے اور انہوں نے مسلمانوں سے پہلے ہی ان رواجات کو اپنے قانون میں شامل کر لیا تھا۔ شرع اسلامی جس طرح چند غیر ملکی رواجات سے متاثر ہوئی اسی طرح اس نے جدید معاشرتوں پر بھی اپنے اثرات چھوڑے ہیں۔

روم کے علاوہ یہ بھی خیال ہے کہ اسلامی قوانین فارس کی روایات و قدیم رواجات سے بھی متاثر ہوئے۔ علامہ طبری، اور ابن الاثیر نے اس کی صاف الفاظ میں تشریح کی ہے۔

ایک منظر جب کسی ملک کے لئے قانون بنانا ہے تو ان تمام احکام اور رسم و رواج کو سامنے رکھ لیتا ہے جو اس ملک میں اس سے پہلے جاری تھے۔

خیال ہے کہ امام ابوحنیفہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بھی یہ کیا ہوگا، لیکن اس حیثیت سے دور رسانہ کی نسبت ایران کے قدیم قانون سے زیادہ مستفید ہوئے ہوں گے کیونکہ اولاً تو وہ خود فارسی نسل تھے اور ان کی مادری زبان فارسی تھی۔ دوسرا ان کا وطن کوثر تھا۔

غرضیکہ اس امر سے بھی انکار نہیں ہو سکتا کہ فقہ حنفی میں ایسے مسائل موجود ہیں جو عرب اور عراق میں اسلام سے پہلے معمول نہ تھے لیکن اس میں فقہ حنفی کی خصوصیت نہیں۔ یہ سلسلہ اور پرانا ہے۔ جو مسائل آج اسلام کے مسائل خیال کئے جاتے ہیں اور خود قرآن مجید ان کا ذکر کرتا ہے ان میں متعدد ایسے ہیں جو زمانہ جاہلیت میں معمول تھے۔

لہذا یہ حقیقی امر ہے کہ وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ اسلامی سلطنت کی وسعت میں اضافہ ہوا اور مسلمانوں اور اسلام کا تعلق دیگر اقوام جن میں پہلے سے ہی قدیم تسلطوں کے درون موجود تھے جن میں روم، بازنطینی اور ایرانی شامل تھے، پیدا ہوا۔ اس لیے وہ اثرات کسی نہ کسی لحاظ سے اسلامی ثقافت، تمدن، قانون اور رسم و رواج کوثری دیتے اور اسی میں جموع پیدا کرنے کا باعث بنے۔

۲۔ عہد ہنوعہ میں فقہ حنفی کا فروغ اور اثر

خوامیہ کے زوال میں جہاں دیگر عوامل شامل تھے ان ہی میں دو بہت اہم محرکات یہ بھی رہے کہ ہوامیہ کو حکمرانوں کی حیثیت سے روگردیا گیا کہ انہوں نے اپنی توجہ سیاسی لحاظ سے دنیا کی تہذیبی جانب کر لی تھی اور مذہب کے لحاظ سے اہم بنیادی اصول کو فراموش کر دیا تھا، اس بات کی شکایت

معاشرے کے اس طبقے میں پیدا ہوئی جو کہ "موالی" کہلاتا تھا۔ جس میں تمام غیر عرب اور ایرانی شامل تھے لہذا یہ خواہش عام ہونے لگی کہ اسلامی سلطنت میں وہ انتظام و انتظامی لایا جائے جو کہ "مدینہ میں خلفاء راشدین" کے دور میں تھا۔

انتظامی لحاظ سے بدلتی کے علاوہ قانونی بدلتی کی حکایت بھی، بنو امیہ کے زوال میں حصہ دار رہی۔ کیونکہ بنو امیہ کے دور زوال میں عدالتیں اسلامی قوانین کو نافذ کرنے اور تشریح کرنے میں ناکام ہونے لگی تھیں۔ لہذا یہ دو بڑے علماء پیدا ہو گئے تھے جس کی وجہ سے بالآخر بنو امیہ کی حکومت کو بنو عباس نے ۱۳۲ھ ۵۰۰ء میں ختم کر دیا۔

عہد عباسیہ میں عدالت و عام انتظام میں تبدیلیاں پیدا ہوئیں مہد عباسیہ میں عدالتی نظام میں زبردست انقلاب پیدا ہوا۔ اس دور میں "مذہب اربعہ" کے ظہور کی وجہ سے اور قاضی کے فکرو نظر کا دائرہ انہی مذہب میں سے کسی تک کسی تک محدود ہو گیا، اس دور میں عراق کے قاضی امام ابو حنیفہ کے مذہب کے مطابق شام اور بلاد مغرب کے قاضی امام مالک کے مذہب کے مطابق اور مصر کے قاضی امام شافعی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے مذہب کے مطابق فیصلے کرتے تھے۔

اس دور کے قاضی حنیفہ کے اثر و اقتدار سے آزاد نہ تھے۔ کیونکہ عباسی حکمران اپنے تمام اعمال و افعال کو مذہبی رنگ میں پیش کرنا چاہتے تھے لہذا وہ قاضی کے انتخاب میں اس بات کا لحاظ رکھتے تھے کہ وہ ان کے رجحانات و خواہشات سے انحراف تو نہیں کرے گا۔

عباسیوں نے اپنے عہد میں "قاضی القضاہ" کا منصب قائم کیا جو عہد جدید کے وزیر عدل و انصاف کے ہم پلہ ہوتا تھا۔ اس کا تقرر حنیفہ کی طرف سے کیا جاتا تھا۔ "قاضی القضاہ" دارالسلطنت میں قیام کرتا تھا اور وہ تمام اسلامی میں قاضیوں کی تقرری کرتا تھا۔ اس عہد سے پہلے "امام ابو یوسف رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ" نامور ہوئے انہیں ہارون الرشید نے مقرر کیا تھا، عہد عباسیہ میں ہر صوبہ میں "مذہب اربعہ" کی نمائندگی کے لیے چار قاضی مقرر کئے جاتے تھے جبکہ بنو امیہ کے عہد میں ہر صوبہ میں ایک قاضی مقرر ہوتا تھا۔

عباسیہ دور عروج میں قاضی القضاہ کے اختیارات و فرائض بہت وسیع ہو گئے تھے اور یونانی فوجداری کے علاوہ اوقاف، عسکری و صایا، پولیس، مظالم، قصاص، انتساب و الحرب (کٹساف) اور بیت المال کے شعبے اسی کے ماتحت تھے۔ عہد بنو عباس کے عروج کے دور کے مشہور قاضی القضاہ امام ابو یوسف یحییٰ بن اہم، احمد بن ابی داؤد و شمار کئے جاتے تھے۔

جو فقہ فقہ حنفی کہلاتا ہے درحقیقت چار شخصیات یعنی امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ، زفر، قاضی ابو یوسف اور امام محمد شیبانی کا مجموعہ ہے یہ مسائل جو فقہ حنفی کے نام سے موسوم ہیں نہایت تجزی سے تمام مملکت میں پھیل گئے البتہ عرب میں ان مسائل کو رواج نہ ہوا کیونکہ مدینہ میں امام مالک اور مکہ میں آخر ان کے حریف مقابل موجود تھے۔ لیکن عرب کے علاوہ شمال مشرق اور مشرقی علاقوں جن میں ہندوستان، ایشیا نے کوچک تک کا علاقہ تھا اس میں طریقے کا رواج ہو گیا۔ ہندوستان، ہندو، کابل، بخارا و غیرہ میں تو ان کے اجتہاد کے سوا کسی کا اجتہاد تسلیم ہی نہیں کیا جاتا۔

حنفی مذہب کے فروغ کی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ بنو عباس کے دور زوال کے ریاستی حکمران جو کہ "سلطان" کہلاتے تھے ان میں اکثر حنفی تھے جن کی وجہ سے ان کے اپنے اپنے علاقوں میں اس مذہب کا رواج باقی رہا۔ ان میں آل سلجوق کے حکمران، اتابک موصل کے حکمران اور ابو یوسف حکومت کے فرمانروا جو کہ شافعی مذہب کے ساتھ ساتھ ان کے افراد حنفی فقہ کو بھی اہمیت دیتے تھے۔

ان کے علاوہ متروک بغداد کے بعد قائم ہونے والی عثمانی حکومت کے بھی مسلمانین حنفی فقہ کے ماننے والے تھے۔

فقہ حنفی کے فروغ کے سلسلے میں یہ بات بھی قابل غور ہے کہ بنی علاقوں میں اس کو فروغ حاصل ہوا وہ سب ترقی یافتہ علاقے تھے۔ جب ایرانیوں کی مدد سے سلطنت عباسیہ قائم ہوئی اور عربوں اور ایرانیوں کے درمیان اشتکاک ہوا تو معاشرے پر ایران کے تہذیبی و ثقافتی اثرات نمایاں طور پر نظر آنے لگے جس کے باعث عراق اور فارس کے علاقوں میں بنو عباس کی عظیم الشان تہذیب و معاشرت قائم ہو گئی جس میں وہ سادگی جو کہ عربوں کا اور ان کی معاشرت کا خاصہ تھی، ختم ہو گئی۔ یہی وجہ ہے سیرۃ القاسم میں علامہ شبلی نے لکھا ہے کہ دیگر آئمہ کے مذہب کو زیادہ تر فروغ انہی ملکوں میں ہوا جہاں تہذیب و تمدن نے زیادہ ترقی نہ کی اور جہاں بدویت غالب رہی۔

جبکہ فقہ حنفی کو مالک مشرق میں فروغ ہوا کہ جہاں بے شمار نئے مسائل نے جنم لیا تھا اور حنفی طریقہ فقہ انسانی ضرورتوں کے لئے نہایت مناسب اور سوزوں رہا جن کے تحت ان مسائل کے حل تلاش کیئے جاسکے جو کہ نئی معاشرت و ثقافت کے وجود میں آنے کی وجہ سے پیش آ رہے تھے۔ ان ہی وجوہات کی بنا پر فقہ حنفی کو فروغ حاصل ہوا اور آج بھی بنے غرضیکہ اسی فقہ کے فروغ میں سیاسی، ثقافتی، نسلی اور معاشرتی، قانونی ضرورتیں حصہ دار نہیں اور وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ قوانین کے ایک عظیم مجموعے کا روپ دھار لیا۔

۳۔ مدینہ و اندلس پر عرب کے اثرات۔ مالکی فقہ کا فروغ

امام مالک کا فقہی مسلک سب سے پہلے حجاز میں پھیلنا اور ایسا ہونا ایک قدرتی امر تھا کیونکہ اس کی ابتدا یہاں سے ہی ہوئی تھی اور یہ کہ لوگوں نے امام مالک کو اپنے درمیان پایا تھا وہ سوائے حجاز کے کبھی بھی مدینہ سے باہر تشریف لے گئے تھے حجاز کی معاشرت سادہ تھی اور بدوی تھی جس کی وجہ سے بھی مالکی فقہ نے اس علاقے میں فروغ پایا کیونکہ یہ فقہ سادہ و سنج اور بنیادی اصولوں پر قائم کیا گیا تھا اور اسی ہی علاقے کے مسائل پر بحث کر رہا تھا جو اس معاشرت کا حصہ تھے لہذا ہر خاص و عام کیلئے توجہ کا ذریعہ بنے۔

حجاز کے بعد فقہ مالک کی ترویج و اشاعت مصر میں ہوئی مصر میں فقہ مالک کو متعارف کرانے کے بارے میں اولین ذریعہ ان کے شاگرد عبد الرحمن بن قاسم یا پھر عثمان بن عجم (۱۶۳ھ) کو بیان کیا جاتا ہے ان افراد کے بعد ان کے شاگردوں نے اس خطے میں فقہ مالک کی ترویج و اشاعت میں بھرپور حصہ لیا یہ بات بھی قابل ذکر ہے کہ حجاز کے علاوہ مصر میں بھی فقہ مالکی کی اپنی زندگی میں ہی رائج ہو گیا تھا۔ امام مالک کی وفات ۹۷ھ میں ہوئی۔

فقہ مالکی کا سب سے پائیدار اور وسیع تر اثر و رسوخ مغرب پر ہوا اور دوسرے فقہی مسالک لائس، مراکش، لیبیا اور اندلس میں مالکی مسلک کو مطلوب نہ کر پائے۔

اندلس میں فقہ مالکی کے فروغ کا ایک سبب ان کے شاگرد ہیں۔ جنہوں نے براہ راست امام مالک سے حدیث و فقہ کا درس لیا تھا یہ منقرض شاگرہی بن عجمی المعروف بن عجمی ہیں یہ بھی کہا جاتا ہے کہ حجاز کے ذریعے تیسری صدی ہجری کے اوائل ہی میں اندلس کے تمام علمی و دینی اداروں پر امام مالک کے علوم پھانکے مغرب میں مالکی مسلک کے فروغ کی ایک بنیادی وجہ یہ بھی بیان کی جاتی ہے کہ یہاں کا تمدن بھی حجازی تمدن کی طرح سادہ اور تکلفات سے آزاد تھا اور دونوں علاقوں کے درمیان تہذیبی و معاشرتی ہم آہنگی مغرب میں مالکی فقہ کی ترویج کا ذریعہ بنی۔

ان ظلوں نے اس پر تبصرہ یوں کیا ہے کہ:

”اندلس اور مغرب ک لوگ عام طور پر سیدھے حجاز جاتے تھے اور وہیں ان کا ستر قائم ہو جاتا تھا مدینہ ان دنوں علم کا مرکز تھا۔۔۔ عراق یا کسی اور خطے سے انہیں کوئی سروکار نہ تھا امام مالک ہی ان کے شیخ اور امام بہتہ تھے۔“

قبول عام کی ایک بنیادی وجہ یہ بھی ہوئی کہ اس علاقے کے لوگ سیدھے سادے اور دینیاتی

طرز و رہائش کے عادی تھے اور عراق کے مہذب پر تکلف معاشرے سے گوسون دور تھے اس لئے حجاز کے طرز سے ہی متاثر ہوئے۔

فقہ مالکی کے اس علاقے میں فروغ کی ایک وجہ یہ بھی تھی کہ سیاسی لحاظ سے یہ پورا خطہ ابتداء سے طویل عرصے تک عربوں کے زیر اثر رہا تھا کیونکہ اس علاقے کی فتح اور اسلامی مملکت میں شمولیت بھی عربوں کے دور میں ہوئی تھی اور یہاں پر ابتداء سے انتظام حکومت ان ہی کا قائم کر دیا گیا اور بنو امیہ و مشق کی حکومت کے زوال کے بعد بھی یہاں عربی عرصے میں اندلس میں دو بارہ بنو امیہ کی خود مختار سلطنت قائم ہوئی جو کہ اپنی اساس میں عرب تھی جن سے یہاں کی مقامی آبادی کو بھردری رہی تھی لہذا یہاں کے ماحول میں بنو عباس کا طریقہ حکومت و فقہ معاشرت جو کہ ایران سے متاثر نظر آتی تھی کی جڑ وی نظر نہیں آتی۔ جس کی بنیاد وجہ بنو امیہ اندلس میں اس وقت تک اس علاقے میں سیاسی اختلاف بھی ہے۔

لہذا یہ بھی کہا جاسکتا ہے کہ اہل حجاز میں اپنی اتحاد و اتفاق اور ذاتی و غیر ہم آہنگی کی وجہ سے مالکی فقہ نے اندلس و مغرب میں بھرپور فروغ پایا اور ان کا اثر آج تک اس علاقے میں نظر آتے ہے۔

اندلس میں فقہ مالکی کے فروغ میں جن شخصیات کا نام لیا جاتا ہے ان میں ایک نام ابو الولید محمد بن احمد بن رشد بھی ہیں جو کہ ۱۱۵۰ھ میں قرطبہ میں پیدا ہوئے یہ خاندانی اعتبار سے بھی اثر رکھتے تھے۔ ان کے باپ دادا بھی قرطبہ کے قاضی رہے تھے جبکہ وہ بھی قرطبہ کے علاوہ اشبیلیہ کے قاضی رہے۔ آپ کی علمی حیثیت اور حکومتی منصب اس مسلک کی اشاعت و فروغ کا ذریعہ بنے انہوں نے ۹ صفر ۵۹۵ھ کو وفات پائی۔

غرض یہ کہ مالکی فقہ بھی اسلامی سلطنت کے ایک بڑے حصے کو متاثر کرنے میں کامیاب رہا۔

۴۔ مصر و مغرب اقصی پر شافعی فقہ کا اثر و فروغ

حضرت عمرو بن العاص مصر کی تعمیر کے بعد ذی قاضیوں کو اپنے منصب پر برقرار رہنے دیا اسی زمانے میں حضرت عمر نے قاضی القضاۃ کے منصب پر قیس بن ابی العاص کو مامور فرمایا تھا۔ عدالت کا اجلاس جامع عمرو بن العاص میں ہوا کرتا تھا بنی امیہ کے دور میں بھی خلافت راشدہ کا ہی طریقہ کار رائج رہا اور اسکے اندر عمل میں کوئی تبدیلی نہ ہوئی قاضی کے اختیارات و فرائض کا دائرہ وسیع ہو گیا اور اب اسے دیوانی، مذہبی اور فوجداری کے ساتھ ساتھ پولیس سے متعلق مقدمات کی سماعت کے اختیارات حاصل ہو گئے۔

عہد بنو امیہ کے تقاضیوں کے مبلغ اجہتا اور آزاد شخص کا اندازہ اس بات سے ہو سکتا ہے کہ انہیں گواہوں کی شہادت ان کی مادری زبان میں سننے میں کوئی تامل نہ تھا۔ اموی خلفاء تقاضیوں کی کڑی نگرانی رکھتے تھے اگر انہیں ان کی کسی کڑوری یا بے انصافی کا علم ہو جاتا تھا تو کبھی اس سے چشم پوشی نہ کرتے تھے۔

مصر میں عباسی عہد کے تقاضیوں نے عدالت کے نظام میں بہت سی مفید اصلاحات کی تھیں۔ قاضی ٹوٹ نے منگور عدلیہ کو ان تمام برائیوں سے جو اس میں سرایت کر چکی تھیں پاک کر لیا اس زمانہ کا نظام عدالت اپنی خوبیوں کے ساتھ بیوب و فحاشی سے بھی خالی نہ تھا اس کی وجہ سیاسی نظام کی وہ پرانگی تھی جس نے عالم اسلام کی مرکزیت کا خاتمہ کر دیا تھا۔

اس دور کے قاضیوں میں ابن مسروق کندی سب سے مشہور تقاضی گزارے ہیں۔ مقدمہ میں مورخ ابن خلدون نے مصر میں شافعی مسلک کے اجراء اور فروغ کا تذکرہ اس طرح کیا ہے کہ:

”امام شافعی کے مقلدین کی تعداد دوسرے علاقوں کی نسبت مصر میں زیادہ تھی یہاں شیخ سلطنت کے ظہور سے اہل سنت کی فقہ مہدم ہو گئی اور وہاں اہل بیت کی فقہ نے رواج حاصل کر لیا اور دوسرے مذاہب کی فقہ مہدم ہو گئی یہ صورت سلطان صلاح الدین ایوبی کے مصر پر قبضہ تک باقی رہی چنانچہ سلطان صلاح الدین کے تسلط حاصل کر لینے کے بعد فقہ شافعی اور ان کے اصحاب عراق و شام سے دوبارہ مصر چلے۔“

دولت فاطمی کے آنے سے پہلے تک مصر شافعی مذہب کا مرکز اور وطن تھا اور ان کے بعد سلطان صلاح الدین ایوبی نے اس مذہب کو دوبارہ بحال کیا اس سلطنت میں شافعی مذہب کے مطابق ہی فیصلے ہوتے رہے اور عہدہ قضاة شافعی علماء کے ہاتھ میں ہی رہا کچھ عرصے بعد ایک تجویز پر قاہرہ اور فسطاط میں ہر مذہب کے الگ قاضی مقرر ہونے لگے جامع الازہر کے شیخ بھی عام طور پر شافعی مسلک کے لوگ ہی ہوتے۔

۳۰۰ھ میں شمالی افریقہ اور اندلس میں بھی اس مذہب نے رواج حاصل کر لیا۔ مگر بعد میں شافعی مسلک کے قدم یہاں پر نہ جم سکے اور مانگی مذہب کا اثر غالب آ گیا۔

امام شافعی وہ پہلے شخص ہیں جنہوں نے اصول و احکام رجب کئے اور اصول فقہ کو علمی حیثیت سے اپنے مشہور رسالے میں لکھا۔ ایوبیوں نے جب فاطمیوں کی خلافت کا خاتمہ کیا تو فقہ کی تعلیم کیلئے مصر میں دوسرے قائم کئے ان میں ایک شافعی اور دوسرا لکی تھا مگر کچھ عرصے بعد شافعی مسلک پھیلنے لگا

مملوکوں کے عہد میں مذاہب اربعہ کے چار قاضی مقرر کر دیے گئے اس سے پہلے صرف ایک قاضی کی عملداری میں تمام مملکت ہوتی تھی۔

فرض یہ کہ فقہ کی ابتداء تو ان واضح مذاہب اربعہ سے پہلے ہی بنی امیہ کے عہد میں صحابہ کرام کر چکے تھے مگر اس میں تجویز جو عباس کے دین سے رطب کے روپے سے زیادہ آئی کیونکہ ان کی حکومت حاصل کرنے کا ایک جواز یہ بھی تھا کہ وہ رسول ﷺ کے قربت دار ہونے کی وجہ سے دینی واقفیت بھی زیادہ رکھتے ہیں اس لئے امت مسلمہ کے دینی رہنما پیشوا بھی ہیں۔

یہی وجہ ہے کہ خلیفہ ہارون الرشید کے عہد میں علماء و فقہاء کی خوب قدر و منزلت تھی انہیں بلند منصب عطا کئے جاتے تھے یہ رنگ دیکھ کر کبھی لوگوں کا رجحان فقہ کی جانب ہوا۔ اس لئے جب اس ماحول میں امام شافعی نے آنکھیں کھولیں تو حدیث و فقہ کو ہی بلند مرتبہ علم پایا اور اس جانب توجہ دی امام شافعی کے زمانے میں فقہ دان ہو چکی تھی لہذا ان کو فقہ کا مواد خام اور پختہ صورت و افرطور پر موثر آئی جس سے انہوں نے علم کے حصول میں کافی فائدہ اٹھایا اور اس کو جدید انداز میں مرتب کیا جس کا فروغ خود ان کی زندگی میں ہی نہ صرف مصر میں بلکہ کسی حد تک عراق و خراسان تک بھی پھیل گیا۔

ویسے بھی یہ وہ زمانہ تھا کہ دولت اسلامیہ کی حدود و مملکت وسیع تر ہو چکی تھی مغرب میں اندلس سے لے کر مشرق میں چین تک کے علاقے اس کا حصہ تھے لہذا اتنے وسیع علاقے کے لوگ اپنے اپنے ماحول و مسائل کے لحاظ سے علم فقہ کے مختلف مذاہب سے فائدہ اٹھا رہے تھے جس سے اس علم میں وسعت و تنوع پیدا ہو گیا۔

۵۔ برصغیر میں حنفی فقہ کا اثر و فروغ

برصغیر پر مسلمانوں کے حملوں کا سلسلہ بہت قدیم زمانے سے شروع ہو چکا تھا۔ مسلمانوں نے سب سے پہلا حملہ آنحضرت ﷺ کے وصال کے کچھ عرصے بعد ۵۷ھ میں کیا تھا۔ اس کے بعد ان حملوں کا سلسلہ اٹھارہویں صدی عیسوی تک جاری رہا اس عرصے میں مسلمانوں کی بہت بڑی تعداد نے برصغیر میں مستقل سکونت اختیار کر لی اور یہاں اسلامی تمدن کو فروغ دیا۔

حضرت امیر معاویہ کے عہد میں سیلاب بن ابی صفر نے جاوہر سندھ پر حملہ کیا اور جیش قدیمی کرتے ہوئے ان علاقوں تک پہنچ گیا جو کابل اور مغان کے درمیان واقع ہیں۔ اس کے کچھ عرصے بعد محمد بن قاسم نے سندھ کا رخ کیا اور رہائے سندھ تک پہنچ گیا۔

عباسیوں کے دور میں ابو جعفر امصوہ نے ہشام بنی محمد کھلی کو سندھ کی مہم پر روانہ کیا اور مغان

تک کے علاقے کو فتح کر لیا۔ مہدی کے دور خلافت میں مسلمانوں نے ۱۵۹ھ میں ایک بار پھر حملہ کیا اور شہر بارہا کا محاصرہ کر لیا اور اسکو فتح کر لیا۔ مامون کے عہد خلافت میں سندھ و ہند میں مسلمانوں کی فتوحات کا دائرہ وسیع ہوا اور مقتسم کے عہد میں کابل سے لے کر خیم اور ملتان تک اسلام پھیل گیا تھا برصغیر میں فقہی مسائل کا آغاز اس وقت ہی ہو گیا تھا جب محمد بن قاسم اور اسکے رفقاء نے کار کے قدم سندھ میں پینچے۔ نئی مملکت میں نو واردوں کو جو مسائل حل کرنے پر سامان میں سب سے اہم غیر مسلم آبادی کی نسبت نئی حکومت کا نقطہ نظر تھا۔ مقامی ہندو تھے۔ بدعت کے ماننے والے تھے۔ یہ لوگ اہل کتاب نہ تھے لیکن عرب فاتح نے مقامی ہندوؤں اور بدعت کے ماننے والوں کو وہ تمام رعایتیں دیں، جو اہل کتاب پر دیوں، یہ ساریوں کو شریعت اسلامی میں حاصل تھیں۔

مقامی عبادت گاہوں کے متعلق فتوح البلدان میں محمد بن قاسم کا قول درج ہے کہ: "یہ بت کانے ہمارے لئے یہ ساریوں اور یہودیوں کی عبادت گاہوں اور نجوسیوں کے آتش کدوں کی طرح ہیں۔" اس بات سے عربوں کے اس طریق کار کا پتہ چلتا ہے جو انہوں نے پہلی صدی ہجری میں (آئندہ جہ کی تدوین فقہ سے بہت پہلے) اختیار کر رکھا تھا۔

حجاج بن یوسف نے محمد بن قاسم کو جوانی خط میں لکھا تھا کہ "جب لوگوں نے ہماری اطاعت قبول کر لی ہے اور اولاد لگانے کے لئے کروہ روم کی او ایگی کا ذمہ لیا ہے تو پھر ہمارا ان پر مزید حق نہیں رہتا اس لئے کہ اب وہ وہی ہو گئے ہیں۔ (فتح ہند ص ۲۱۳)

سندھ میں محمد بن قاسم کی واپسی کے بعد بھی ملکی معاملات میں یہ طریق کار جاری رکھا گیا۔ فقہی و دینی نقطہ نظر سے بعد میں یہاں کافی تکفیش شروع ہو گئی۔ امویوں کے جانشین عباسی تھے ان کے زمانے میں ان کے مخالف فاطمی خلفاء نے یہاں اپنی تبلیغ کا سلسلہ شروع کیا اور بااثر فرود کچھ عرصے کیلئے ملتان اور منصورہ پر قابض ہو گئے اس دور کے مشہور فقیر قاضی ابومحمد منصورہ تھے جو اپنے مذہب ظاہری کے امام سمجھے جاتے تھے اور منصورہ کا عہدہ فقہاء ان کے سپرد تھا۔

عہد غزنوی میں سلطان محمود غزنوی نے ملتان منصورہ کی استغلیلی حکومت کا خاتمہ کر کے اہل سنت والجماعت کے طریقوں کو تقویت پہنچائی اور لاہور پر حکومت قائم ہوجانے سے اس علاقے میں سیاسی اور فقہی امور میں وسط ایشیا سے روابط کا آغاز ہوا۔ اب تک ہندوؤں کے ساتھ وہی روادار اور ان طرز عمل جاری رہا مگر جب دہلی میں اسلامی حکومت قائم ہوئی اور بالخصوص چنگیز خان کے ظلم و ستم سے پناہ لینے کیلئے آتش کے زمانے میں پیشاوار علماء و فقہاء دہلی میں جمع ہو گئے تو ہندوؤں کے بارے میں ایک بار پھر

سوال اٹھایا گیا۔ چنانچہ وقت کے ستر ترین علماء سلطان آتش کے پاس پہنچے اور اس مسئلے کو شرح سے بیان کیا اور کہا کہ دین نئی کا تقاضا ہے کہ ہندوؤں سے فقہا شرع و جزئیہ پر اسکا نہ کیا جائے اور ان کے لئے مساوات و مساوی اسلام کا حکم جاری ہو۔ بادشاہ نے ان کے ساتھ بات چیت کی اور پھر اپنے وزیر نظام الملک چندی کو حکم دیا کہ وہ علماء کو جواب دے چنانچہ وزیر نے علماء سے بحث کی اور کہا کہ اگرچہ ہندو اہل کتاب نہیں اور نہ ہی اہل ذمہ ہیں لیکن اس وقت ہندوستان میں ابھی ابھی ہماری حکومت قائم ہوئی ہے اس لئے اگر ہم یہ حکم جاری کریں گے تو جب نہیں کہ ہر طرف ایک فتنہ برپا ہو جائے۔ لہذا اس کے جواب میں علماء نے چند شرائط کی منظوری کے بعد اس حکم کے نہ جاری کرنے پر رضامندی دی۔

اس زمانے کے ایک قابل ذکر عالم جن کی زیادہ شہرت بطور ایک اویب اور مورخ کے ہے لیکن جس نے اس وقت کے فقہی رجحان پر بڑا اثر ڈالا۔ قاضی منہاج الدین بن قاضی سراج الدین جرجان ہے جب لاہور پر سلطان محمد غوری کا قبضہ ہوا تو اس نے انہیں وہاں کا قاضی مقرر کیا۔ آتش کے عہد میں ان کو گوالیار کا قاضی مقرر کیا گیا ۱۳۳۱ھ میں بہرام شاہ نے اسے شہر دہلی کا قاضی اور صدر الصدور مقرر کیا منہاج فقہا قاضی مورخ، شاعر اور خطیب نہ تھا بلکہ اس کے خاندانی تعلقات، وسیع طبیعت اور مذہبی رنگ نے اسے ایک ملکی اور سیاسی مددگار بنا دیا تھا لیکن اپنی زندگی میں اس کی اصل اہمیت بطور ایک قاضی، عالم اور معلم کی تھی۔

ابتدائی دور میں اس کا مرجعہ بڑا بلند ہے برصغیر کی فقہی روایات کا سنگ بنیاد رکھنے میں اس کا بڑا ہاتھ تھا۔ قیام حکومت اسلامی کی پہلی نصف صدی کا اصل مورخ وہی ہے اس کو بعض مورخین کے نزدیک آتش، نظام الملک چندی کی طرح حکومت اسلامی کے ابتدائی معماروں یا بانیوں میں شمار کرنا چاہئے۔

برصغیر میں علم فقہ کی تعلیم و تدریس کی بنیاد اور اس سر زمین کی قانون اسلامی کی سب سے زیادہ رائج کتاب ہدایہ کو فروغ دینے کا شرف اس زمانے کے ایک اور عالم کو حاصل ہوا جن کا نام مولانا بہان الدین تھا۔ آپ ہی کا اثر تھا کہ ہدایہ اسلامی ہندوستان میں فقہ کی سب سے اہم اور اساسی کتاب ہو گئی۔

مولانا بہان الدین ملکی کو فروغ سلطان غیاث الدین بلبن کے عہد میں ہوا۔ یہ زمانہ تعلیم و ترویج اور تعلیم اور علم فقہ کی ترویج کیلئے خاص طور پر سازگار تھا بلکہ اسکی تباہی اسی ہی زمانے میں ہلاکو خان کے ہاتھوں رونما ہوئی اور ان ممالک سے بے شمار علماء جان بچا کر ہندوستان آئے۔ بلبن نے ان کا بڑا احترام کیا۔ عہد بلبن میں فقہاء کی کثرت تھی فقہ پر اسلامی ہندوستان کی پہلی تصنیف بھی اسی زمانے سے متعلق ہے۔

خاندان ظہبی نے اسلامی حکومت کو دکن تک پھیلا دیا تھا اس دور میں بھی اسلامی فقہ کے سلسلے میں یہی رویہ عام رہا مورخ برنی نے قاضی شمس الدین کا ذکر بھی کیا جو سلطان علاؤ الدین ظہبی کے عہد میں صدریٹ کے چار سو گناہوں کے ساتھ ہندوستان آئے۔ مولانا اکبر خان نے لکھا ہے کہ یہ صدریٹ عالم اہل میں مولانا شمس الدین ابن الجوزیری تھے جو مصر کے فقہی قاضی تھے۔ ۷۰۸ھ میں ہندوستان آئے تھے اور صدریٹ کی چار سو گناہیں ساتھ لائے تھے غاناہیہ سب سے پہلا قابل ذکر ذخیرہ احادیث تھا جو ہندوستان آیا۔ (آئینہ حقیقت لہاس ۳۲)

برصغیر پر مغلوں کی حکومت کے قیام سے بھی یہاں کے سیاسی، معاشرتی، تہذیبی ماحول میں بہتری و استحکام حاصل ہوا۔ مغل دور حقیقت چغتائی ترک تھے۔ اس خاندان کی حکومت کا برصغیر میں بانی تفسیر الدین ہا رہے جس کے جانشینوں نے اپنی نئی سلطنت میں ان تہذیبی روایات کو دوبارہ متعارف کرایا جو تیمور کے زمانے میں سرحد میں پروان چڑھی تھیں یاہر کے تعلقات مغربی خاندان کے ہانی شاہ اسماعیل سے بھی خوشگوار تھے جب ہمایوں کو شیر شاہ سوری نے ہندوستان سے بے دخل کر دیا تھا تو اسے تاج و تخت شہنشاہی کا منصب مغربی کی مدد سے ہی ملا تھا ہندوستان میں ایرانیوں کا عمل دخل و اثر بڑھ گیا۔

مغلی حکمرانوں سے زیادہ منظم کام چاہتے اور گزیر کے زمانے میں ہوا۔ اور گزیر کے قاضی القضاة کجرات کے قاضی عبد الوہاب تھے جن کے صاحبزادے قاضی شیخ الاسلام تھے۔ عہد عالمگیری کی سب سے اہم کتاب فتاویٰ عالمگیری ہے جسے ہندوستان کے فقہی علماء ہدایہ کے بعد بہترین فقہی کتاب سمجھتے ہیں۔ اس کتاب کی تدوین آٹھ سال میں ہوئی اور جس جماعت نے اس کی تدوین کی اس کے صدر شیخ الکلام تھے یہ مغلوں کی جانب سے فقہ حنفی کو فروغ دینے اور جمع کرنے کی ایک بڑی کوشش تھی اسی طرح برصغیر بھی اس کاوشوں میں حصہ دار بنا جو کہ فقہ کی تدوین کے سلسلے میں کسی زمانے میں مدینہ، مصر اور بغداد میں عروج پر رہی تھی۔

۶۔ بحلیۃ الاحکام العدلیہ کا موجودہ اسلامی مملکتوں کے قوانین پر اثر

انیسویں صدی میں یورپی قوانین جن میں فوجداری و تجارتی قوانین زیادہ تھے نے عثمانی سلطنت کے نظام میں داخل ہونا شروع کر دیا تھا۔ جس کے ذریعے مغربی طاقتوں نے وہاں موجود ان شہریوں کے حقوق کا فروغ کیا جو کہ بیسائی تھے مگر عثمانی ریاست کے باشندے تھے، ان کے معاملات کو ان کے اپنے قوانین کے مطابق حل کیا جائے۔

مغربی قوانین کے عثمانی سلطنت میں داخلے کے اثر کو اسی وقت روکنے کی ایک کوشش علیحدت

اصلاحات کے ذریعے سے ۱۸۳۹ء سے ۱۹۷۷ء کی گئی۔

قوانین کو مرتب کرنے کے سلسلے میں سب سے اہم کوششیں جو عثمانی سلطنت میں کی گئی وہ ۱۸۷۶ء میں قانون مدنی کی تدوین جو کہ بحلیۃ الاحکام العدلیہ کہلائی۔

یہ ۱۹۲۷ء تک عثمانی سلطنت اور بعد میں جمہوریہ ترکی میں رائج رہا مگر جب ۱۹۲۷ء میں ترکی Civil Swiss Law کو اپنایا گیا تو بحلیۃ الاحکام العدلیہ اور تمام شرعی قوانین منسوخ ہو گئے۔

ترکی میں

سلطان عبدالحمید کے عہد حکومت میں ترکی کی تحریک ارتقا نے ۱۹۰۸ء میں سیاسی حکومت و بغاوت شروع کر دی جس کے نتیجے میں دستوری اصلاحات منظور ہوئیں۔ جب یہ تحریک وطنی ترک قوم کو نئی زندگی بخشنے والے مصطفیٰ پاشا کے زیر قیادت کامیاب ہو گئی تو ۱۲۹۹ کو بزرگ ترکی میں جمہوریہ کا اعلان کر دیا گیا اور اگلے ہی برس ۱۹۲۳ میں خلافت بھی منسوخ کر دی گئی۔

اس کے ساتھ ہی شیخ الاسلام کا منصب اور تمام شرعی عدالتیں بھی موقوف ہو گئیں اس کے ساتھ ہی قانون سازی میں بھی ایک نیا انقلاب آیا کیونکہ اب حکومت نے یورپ کے کسی جدید قانون کو منتخب کرنے کا ارادہ کر لیا اور اس طرح ترکی نے ۱۹۲۶ء میں سوئٹزر لینڈ کا قانون فوجداری و یوآئی کو اختیار کر لیا بحلیۃ کے تمام شرعی قوانین منسوخ ہو گئے اس تمام کارروائی کے باوجود ترکوں نے حکومت کا مذہب اسلام ہی رکھا مگر اس کو قانون سے الگ کر دیا چنانچہ اب وہاں مذہب کا تعلق صرف عقیدے سے رہ گیا اور قانون کا تعلق حکومت سے ہو گیا اور مذہب مذہبی علماء سے قانون کا کوئی تعلق نہ رہا۔

مصر میں

مصر میں اکثریت شافعی مذہب کے لوگوں کی ہے حکومت قاضی کے عہد تک حاکم عدالت کا مذہب شافعی تھا پھر قاضی زوال کے بعد حکومت ابوبی میں عیس کے عہد تک مذہب شافعی رہا مگر پھر اس نے چاروں مذہب کے جج مقرر کئے مگر شافعی قاضی کو امتیاز خصوصی حاصل رہا۔ مصر میں عثمانی عہد کے آغاز پر بھی یہاں بحلیۃ کو سیاسی اسباب کی بنا پر دستوراً عمل نہ لگایا گیا۔

مصر میں بھی جدید اسلامی تحریک چلتی گئی جو تحریک سلفیہ کہلاتی ہے یہ تحریک سید جمال الدین افغانی اور امام شیخ عبدو نے جاری کی تھی ان کا نصب العین ہے کہ قرآن و سنت کی طرف رجوع کیا جائے اور جمود بدعتوں اور مذہبی عقیدے کے خلاف جہاد کیا جائے۔

حکومت مصر نے قوانین پر نظر ثانی کرنے اور ان پر ترمیم کی غرض سے کمیٹیاں بنائی تو تحریک وطنی پھر شروع ہو گئی لہذا احکام شریعت کی تدوین کیلئے حکومت مصر نے مرحوم محمد قدوری پاشا کو یہ خدمت تفویض کی کہ وہ شخصی معاملات کے شرعی احکام کو مذہب حنفی کے مطابق تدوین کریں چنانچہ انہوں نے مدون کیا اور شرعی عدالتوں میں اس قانون پر عمل ہونے لگا مگر بعد میں قانون مجریہ ۱۹۲۰ء میں اس میں ترمیم کر کے اس میں بعض مسائل پر امام مالک اور شافعی کے مذہب پر عمل کیا جانے لگا بعد میں حدیث مسودہ قانون ۱۹۳۸ء جس کا اکثر مبادی اوراق کی کمیٹی نے مدون کیا لہذا مصر اپنے قوانین میں آ کر ہو گیا۔

برصغیر میں

اٹھارویں صدی کے اواخر میں مشرق وسطیٰ کے علاوہ مختلف علاقوں میں اسلامی قوانین کے اثر کا زیادہ تر تعلق وہاں پر قابض ہونے والی مشرقی اقوام کی پالیسیوں سے رہا ہے۔

برطانیہ نے برصغیر میں ابتداء میں جو حکمت عملی اپنائی وہ یہاں کے قانونی نظام کو جاری رکھنے کی تھی جو کہ حنفی فقہ سے متاثر تھا اور قاضیوں کے ذریعے نافذ العمل تھا برصغیر میں اکثریت حنفی مذہب کے لوگوں کی تھی برطانیہ نے ۱۷۷۳ء میں ایک قانون بنا کر اعلان کیا کہ مسلمانوں کا دستور العمل قرآنی شریعت کے مطابق رہے گا۔ لہذا اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ تمام جج اور وکلاء شریعت اسلامی و فقہ کی عربی کتابوں کی طرف رجوع کرنے لگے چنانچہ ان میں فقہ حنفی کی کتاب الہدایہ نے بڑی شہرت پائی پھر فتاویٰ عالمگیری اور پھر فقہ جعفری میں کتاب شرائع الاسلام مشہور ہوئی۔

انیسویں صدی کے نصف تک یہی کیفیت رہی اسی میں چند قوانین بنائے گئے جن میں مسلمانوں کا قانون شریعت ۱۹۳۷ء بھی شامل ہے۔

شخصی معاملات میں جج قانون شرعی کی پابندی کرتے تھے مگر تمام صورتوں میں نہیں بلکہ شرعی قانون نافذ کرتے وقت جج فقہاء کے اقوال کے ساتھ ساتھ انگریزی قانون اور معاشرہ جدید کے بدلتے ہوئے حالات سے متاثر ہو کر بھی شرعی احکام کی تشریح میں اپنے لیے مفید ملاحظت پیدا کر لیتے تھے۔

ایک سیاسی تحریک کے نتیجے میں ۱۱ اگست ۱۹۳۷ء کو پاکستان کی ریاست وجود میں آئی اور یہاں کے دستور اور نظام حکومت تشکیل دینے کیلئے ایک اسمبلی قائم کی گئی اس اسمبلی نے ۱۹۳۹ء میں ایک قرارداد کے ذریعے دستور کے اغراض و مقاصد کو بیان کیا جس کے تحت جمہوری اصول یعنی حریت، مساوات، درواری اور اجتماعی عدل کو بلور دستور العمل تسلیم کیا گیا جس کے ذریعے مملکت کے قوانین کیلئے بنیادی خاک فراہم کیا گیا۔

غرض یہ کہ اس مطالعے کے نتیجے میں یہ جاننے میں مدد ملی کہ شریعت و شرعی مسائل کی تشریح جو کہ اسلامی تاریخ کے مختلف ادوار میں کی گئی وہ ہمیں کسی نہ کسی صورت میں دنیا کے مختلف علاقوں میں لسنے والے مسلمانوں کی زندگیوں کو بہتر اور قابل عمل بنانے کیلئے کی گئی جس کا اثر مختلف ادوار و اقوام پر ہم بخوبی دیکھ سکتے ہیں۔